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Aufgabe 5.1

Zeigen Sie, dass das Herstellen globaler Konsistenz in einem Netzwerk dazu
fithren kann, dass die Repriisentation des Netzwerks exponentiell gréfier wird,
als die des urspriinglichen Netzwerks.

Hinweis: Eine Moglichkeit sind Netzwerke mit n Variablen x1, . . ., z, (n gerade),
bei denen genau die Hélfte der Variablen mit 0 und die andere Hélfte mit 1 belegt
werden sollen. (Um das Constraintnetz kompakt darstellen zu kénnen, werden
Sie neben den Variablen x; noch Hilfsvariablen Ay ; benttigen, die Informationen
wie “Von {z1,...,zx} sind [ Variablen mit 1 belegt” ausdriicken.)

Aufgabe 5.2

Betrachten Sie folgendes Féarbbarkeitsproblem, bei dem jede der Fliachen entwe-
der rot, griin oder blau eingeféirbt werden soll, wobei zwei Flichen, die sich an
einer Kante beriihren, unterschiedliche Farben zugewiesen bekommen sollen.
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Dieses Firbbarkeitsproblem lisst sich als Constraintnetzwerk C = ({v1, ..., v5},dom, C)
mit dom(v;) = {r,g,b} fiir 1 <4 < 5 und den folgenden Constraints formali-
sieren:

(a) Wieviele Zusténde enthélt der ungeordnete Suchraum dieses Constraint-
netzes? Wieviele Zielzustdnde gibt es?



(b)

Zeichnen Sie den geordneten Suchraum entlang o1 = vy, v2, v3, vg,v5. Da
der resultierende Baum sehr grofl wird und symmetrisch ist, diirfen Sie
die Teilbdume mit v1 = b und v; = g nach der ersten Variablenbelegung
abbrechen. Kennzeichnen Sie die Sackgassen (dead ends) in Ihrer Zeich-
nung. Wieviele Zusténde hat der gesamte geordnete Suchraum (also der
Suchraum, der auch die Zustéinde enthilt, die Sie nicht zeichnen mussten)?
Wieviele davon sind Sackgassen?

Zeichnen Sie den geordneten Suchraum entlang oo = vs, v1, v2, v3, v4. Sie
konnen sich wie oben wieder auf einen Teilbaum beschrinken. Wieviele
Zusténde hat der gesamte geordnete Suchraum? Wieviele Sackgassen gibt
es?



